
Αριθμ. Πρωτ.: 278856/34876/2020

Πληροφορίες: Αντωνίνα Παπαθανάσογλου  
e-mail: gl  @  synigoros  .  gr  , 

1. Διεύθυνση Παιδικής Ηλικίας, Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης Δήμου Αθηναίων
    Ηπείρου 70, 10439 Αθήνα 

2. Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου Δήμου Αθηναίων 
    Λιοσίων 22, 10438 Αθήνα

3. Σχολική Επιτροπή Α/θμιας Εκπαίδευσης 
 3ης Δημοτικής Κοινότητας Δήμου Αθηναίων

    Τριών Ιεραρχών 74, 11851 Αθήνα

4. Διεύθυνση Δόμησης Δήμου Αθηναίων
    Σωκράτους 57, 10431 Αθήνα

5. Διεύθυνση Υγειονομικού Ελέγχου και Περιβαλλοντικής Υγιεινής 
 Περιφερειακής Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών 

    Λεωφόρος Αλεξάνδρας 196, 11521 Αθήνα

6. Διεύθυνση Κτιριακής Υποδομής Δήμου Αθηναίων
    Αθηνάς & Βύσσης, 10551 Αθήνα

7. Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
    Α’ Γραφείο Πυρασφάλειας
    Πειραιώς 31, 10553 Αθήνα 

8. Διεύθυνση Μελετών Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων
    Ανδρέα Παπανδρέου 37, 15180 Μαρούσι

9. Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Α’ Αθήνας
    Χίου 16-18, 10438 Αθήνα 

10. 54ο Νηπιαγωγείο Αθήνας
      Αίμου 25, 11855 Αθήνα

Θέμα: Διαμαρτυρία για τις κτιριακές εγκαταστάσεις του 54ου Νηπιαγωγείου
του Δήμου Αθηναίων

Αξιότιμες/οι κυρίες/οι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του
Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει, όπως ήδη γνωρίζετε, αναφορά της κ. *** σχετικά
με τους όρους λειτουργίας του 54ου Νηπιαγωγείου του Δήμου Αθηναίων.
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Ειδικότερα, επανερχόμαστε μετά την με αρ. πρωτ. 278856/27655/2020 επιστολή μας,
καθώς τέθηκαν σε γνώση της Αρχής νέα συμπληρωματικά στοιχεία από την αναφερόμενη.
Περαιτέρω,  επισημαίνεται  ότι  το  ζήτημα  της  υποχρεωτικής  δίχρονης  προσχολικής
εκπαίδευσης δεν συζητάται, επί του παρόντος, δεδομένου ότι με σχετική ανακοίνωση του
Υπουργείου Παιδείας θα εξαιρεθούν 5 δήμοι της χώρας από την ανωτέρω υποχρέωση, μεταξύ
των οποίων και ο Δήμος Αθηναίων. 

Εντούτοις, τα στοιχεία που έχουν περιέλθει στην Αρχή ως προς το 54ο νηπιαγωγείο ***
θέτουν ζητήματα ως προς την κτιριακή καταλληλότητα του χώρου, όπου φιλοξενείται, επί
πολλά έτη, η συγκεκριμένη προσχολική δομή.

Συγκεκριμένα, καταγγέλλεται ότι το νηπιαγωγείο λειτουργεί σε ισόγειο πρώην κατάστημα
πολυκατοικίας.  Διαθέτει  στενή  πρόσοψη  με  τζαμαρία  προς  τον  δρόμο  και  η  αίθουσα
διδασκαλίας δεν έχει παράθυρο παρά μόνο φεγγίτη στα 4 μέτρα ύψος, άρα ο αερισμός είναι
ανεπαρκής. Ως προς τον φωτισμό του χώρου επισημαίνεται ότι η τζαμαρία βρίσκεται μονίμως
καλυμμένη με κουρτίνα για την εξασφάλιση της ιδιωτικότητας κατά την εκπαίδευση των
νηπίων. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι η ανάπτυξη υψηλής θερμοκρασίας στην αίθουσα,
ιδίως κατά τους θερινούς και εαρινούς μήνες. Η δεύτερη αίθουσα διαχωρίζεται με παραβάν
από την πρώτη, γεγονός που αυτονόητα δεν εξασφαλίζει την ηχομόνωση των χώρων. Το
προαύλιο είναι πολύ μικρό και επικίνδυνο ευρισκόμενο σε ακάλυπτο, ενώ στον ίδιο χώρο είναι
τοποθετημένος και ο καυστήρας του πετρελαίου. Τέλος, η *** θεωρεί ότι και ο χώρος της
κουζίνας είναι ακατάλληλος. 

Το ζήτημα έχει περιέλθει σε γνώση του Δήμου Αθηναίων και μέσω του υπ’ αριθμ. πρωτ.:
41526/03.07.20 της Δ/νσης Οργάνωσης & Λειτουργίας Τ.Α. του Υπουργείου Εσωτερικών, το
οποίο ζητάει την άμεση λήψη ενεργειών. Σε σχετική καταγγελία που κατατέθηκε από άλλη
πολίτη  για  το  συγκεκριμένο νηπιαγωγείο,  η  Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών  Αθηνών
απάντησε  με  το  υπ’  αριθμ.  πρωτ.:  11211  Φ.701.1/08.07.20  έγγραφο  ότι  δεν  υφίσταται
σχετικός φάκελος πυροπροστασίας και άρα ουδέποτε έχει χορηγηθεί σχετικό πιστοποιητικό.
Για τους λόγους αυτούς, με κοινοποίηση προς τον Δήμο Αθηναίων, ζητείται η προσκόμιση
μελετών  και  σχεδίων  κάτοψης  προς  έγκριση,  σύμφωνα  με  την  υπ’  αριθμ.  16/2015
Πυροσβεστική Διάταξη, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τα προληπτικά όσα και τα κατασταλτικά
μέτρα αυτής.

Το 2008 ο ΟΣΚ ΑΕ εξέδωσε τον «Οδηγό μελετών για διδακτήρια όλων των βαθμίδων
εκπαίδευσης».  Με  βάση  τον  εν  λόγω  οδηγό  τα  νηπιαγωγεία  οφείλουν  να  τηρούν
συγκεκριμένες κτιριακές προδιαγραφές.  Ειδικότερα, προβλέπεται ότι  η ελάχιστη εσωτερική
διάσταση πρέπει να είναι 6,90m, με ελεύθερο ύψος τα 3,00m. Επίσης, πρέπει να υπάρχει
φυσικός  φωτισμός,  μόνωση  χώρου  (θερμική,  υγρομόνωση,  ηχομόνωση).  Οι  διεθνείς
προδιαγραφές προβλέπουν επιφάνεια 3m2 ανά νήπιο. Κάθε αίθουσα πρέπει να έχει επαρκή
φωτισμό  και  εξαερισμό  και  οι  ποδιές  των παραθύρων να  βρίσκονται  στο  0,90m από το
διαμορφωμένο δάπεδο, ώστε να επιτρέπουν στα παιδιά να βλέπουν έξω, προκειμένου να
έχουν άμεση επαφή με το φυσικό περιβάλλον και να παρατηρούν τις αλλαγές του.

Επισημαίνεται ότι από το 2018 με τον ν. 4521/2018, άρθρο 33, παρ. 3 και 4, θεσπίστηκε
η διετής υποχρεωτική φοίτηση (σταδιακά μεν κατά δήμους, αλλά σε κάθε περίπτωση εντός
τριετίας)  στο  νηπιαγωγείο  των  παιδιών  που  συμπληρώνουν  τα  4  έτη.  Εντούτοις,  δεν
προκύπτει να υπάρχει στη νομοθεσία ειδική πρόβλεψη για το πώς πρέπει να διαμορφωθούν
οι κτιριακές δομές των νηπιαγωγείων που θα φιλοξενήσουν παιδιά αυτής της ηλικίας, όπως
αντίστοιχα δεν υπάρχει και θεσμική κατοχύρωση των απαιτούμενων τεχνικών προδιαγραφών
για τα δημόσια νηπιαγωγεία γενικά. Τονίζεται ότι ένα χρόνο πριν, με το ΠΔ 99/2017, είχαν
καθοριστεί οι προϋποθέσεις αδειοδότησης και λειτουργίας, όπως επίσης και οι προδιαγραφές,



των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών που λειτουργούν εντός νομικών προσώπων των
δήμων ή  υπηρεσίας  των δήμων.  Τα  παιδιά,  λοιπόν,  μέχρι  την  έναρξη της  υποχρεωτικής
εκπαίδευσης (στην οποία πριν το 2018 εντασσόταν μαθητές/τριες από 5 ετών), έπρεπε να
φιλοξενούνται σε χώρους με τις συγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές που προβλέπονται στο
άρθρ. 3 του ανωτέρω ΠΔ1.  Επισημαίνεται δε ότι οι ανάγκες μεταξύ προνηπίων και νηπίων
είναι  αντίστοιχες,  ως προς  τους  χώρους  φιλοξενίας  –  εκπαίδευσής  τους.  Το γεγονός ότι
δόθηκε ακόμα ένα έτος παράτασης για την εφαρμογή της υποχρεωτικής διετούς προσχολικής
εκπαίδευσης στον Δήμο Αθηναίων δεν αναιρεί ότι οι κτιριακές εγκαταστάσεις πρέπει να είναι
κατάλληλες και επαρκείς για τα νήπια που θα φοιτήσουν φέτος. Παράλληλα, ο Δήμος οφείλει
έγκαιρα  να  εξασφαλίσει  τις  κατάλληλες  υποδομές  είτε  εκσυγχρονίζοντας  τους  παλαιούς
χώρους,  είτε  προβαίνοντας  σε  ίδρυση  νέων,  γεγονός  που  απαιτεί  χρόνο  και  έγκαιρο
προγραμματισμό. 

Με βάση το άρθρ.  75 του Κώδικα Διοικητικής  Διαδικασίας,  ως ισχύει,  οι  Δήμοι  είναι
υπεύθυνοι για συντήρηση, βελτίωση, επισκευή, απόκτηση γης, ανέγερση κτιρίων όπου θα
στεγαστούν  τα  σχολεία.  Ο  ρόλος  του  Υπουργείου  αναφέρεται  στον  καθορισμό  των
προδιαγραφών  των  χώρων  ως  προς  το  είδος,  τον  αριθμό  και  το  μέγεθος  αυτών,  που
αποτυπώνονται στο κτιριολογικό πρόγραμμα των Δήμων.

Περαιτέρω,  με  την  εγκύκλιο  Φ.7/74054/Δ1/15.06.20  «Οι  Περιφερειακοί  Διευθυντές
Εκπαίδευσης και  τα Στελέχη Εκπαίδευσης οφείλουν να συνεργάζονται  με  τους αρμόδιους
φορείς  (Τοπική Αυτοδιοίκηση κτλ.),  ώστε με την έναρξη της σχολικής χρονιάς  να έχουν
διασφαλιστεί  οι  απαραίτητες  προϋποθέσεις  για  την  εύρυθμη  λειτουργία  των  σχολικών
μονάδων.  Πριν  την  ολοκλήρωση  του  διδακτικού  έτους  σε  συνεδρίαση  του  Συλλόγου
Διδασκόντων καταγράφονται τα προβλήματα που αφορούν στην υλικοτεχνική υποδομή της
σχολικής μονάδας και  διαβιβάζονται  στην αρμόδια  υπηρεσία  του οικείου Δήμου και  στην
οικεία Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, ώστε με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς
να έχουν διασφαλιστεί  οι  κατάλληλες  συνθήκες  λειτουργίας  των  νηπιαγωγείων  (κτιριακές
υποδομές, ασφάλεια, αισθητική και υγιεινή χώρων, εξοπλισμός)». 

Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε για τα κάτωθι:

1) Η Δ/νση του 54ου Νηπιαγωγείου να μας ενημερώσει, εάν έχει διαβιβάσει τα κτιριακά
προβλήματα της σχολικής μονάδας στην αρμόδια υπηρεσία του Δήμου. Επίσης, θα
θέλαμε να γνωρίσουμε τον αριθμό των νηπίων που θα φοιτήσουν από τη νέα σχολική
χρονιά.

2) Η Υπηρεσία Δόμησης να προβεί σε σχετικό έλεγχο του φακέλου και σε αυτοψία στον
χώρο, ενημερώνοντας την Αρχή  αφενός για την πολεοδομική χρήση του χώρου και
αφετέρου εάν το ακίνητο είναι σύμφωνο με την οικοδομική του άδεια.

1 Ενδεικτικά προβλέπονται  τα ακόλουθα: Για τα  WC ορίζεται ότι  ανά 10 παιδιά  πρέπει  να υπάρχει
τουλάχιστον ένα. Επίσης αυτά χρήζει να βρίσκονται κοντά στις αίθουσες που εξυπηρετούν τα νήπια.
Περαιτέρω οι μεγάλες τζαμαρίες πρέπει να αποφεύγονται και όταν αυτό δεν είναι δυνατόν πρέπει να
προστατεύονται κατάλληλα με μπάρες ή κιγκλιδώματα μέχρι τουλάχιστον το ύψος του 1,5 μέτρου. Τα
τζάμια πρέπει δε να είναι ασφαλείας ή οπλισμένα ή επενδεδυμένα με ειδική μεμβράνη και να φέρουν
ανάλογη  για  κάθε  περίπτωση  σήμανση.  Τα  δάπεδα  των  χώρων απασχόλησης  θα  πρέπει  να  είναι
επιστρωμένα με  υλικά αντιολισθηρά,  ζεστά στην αφή και  στην όψη,  που να μπορούν εύκολα να
καθαρίζονται.  Τέλος  οι  τοίχοι  πρέπει  να  βάφονται  ή  να  επενδύονται  με  υλικά  που  θα  έχουν
χαρούμενους χρωματισμούς, να καθαρίζονται εύκολα και να είναι κατά το δυνατό ηχοαπορρροφητικά.
Όλα  τα  υλικά  που  χρησιμοποιούνται  χρήζει  να  μην  είναι  τοξικά.  Ως  προς  τον  προαυλισμό  ο
διαχωρισμός των μικρών από τα μεγάλα παιδιά κρίνεται απαραίτητος εάν πρόκειται για βρεφονηπιακό
σταθμό, πολλώ δε μάλλον εάν υπάρχει συστεγαζόμενο δημοτικό σχολείο.



3) Να πραγματοποιηθεί έλεγχος στις κτιριακές εγκαταστάσεις του Νηπιαγωγείου, από την
αρμόδια  φορέα  του  Δήμου,  προκειμένου  να  διαπιστωθεί  εάν  ο  χώρος  είναι
κατάλληλος για τη φοίτηση των νηπίων. 

4) Περαιτέρω, ζητούμε ενημέρωση σχετικά με τις διαδικασίες και το θεσμικό πλαίσιο που
ακολουθήθηκε προκειμένου να στεγαστεί  και  να λειτουργήσει  το  54ο Νηπιαγωγείο
στον  εν  λόγω  χώρο,  αποστέλλοντάς  μας  σχετικά  αντίγραφα  του  φακέλου  που
τηρείται στον Δήμο. 

5) Οι  αρμόδιες  υπηρεσίες  του  Δήμου  να  προβούν  άμεσα  σε  όλες  τις  απαιτούμενες
ενέργειες για τη βελτίωση των προδιαγραφών και για την επισκευή σε όσα στοιχεία
του χώρου απαιτείται, σε περίπτωση που αυτό μπορεί να πραγματοποιηθεί με βάση τα
δεδομένα του ακινήτου. 

6) Σε  κάθε  περίπτωση  παρακαλούμε  να  πληροφορηθούμε  για  τον  σχεδιασμό  που
σκοπείτε να υλοποιήσετε, προκειμένου να υπάρξει η κατάλληλη κτιριακή κάλυψη στη
συγκεκριμένη  περιοχή (όπως  για  παράδειγμα  με  την  εύρεση  κατάλληλων  νέων
χώρων)  των  αναγκών  της  υποχρεωτικής  δίχρονης  εκπαίδευσης  των  νηπίων.
Σημειώνεται  εδώ ότι  από τα στοιχεία  που έχουν τεθεί  υπόψη μας (συγκεκριμένα:
Απόφαση  304  από  15.6.2020  του  Δημοτικού  Συμβουλίου  Αθηναίων  που  αφορά
έγκριση για τη συμπλήρωση της 258/20 ΑΔΣ) προκύπτει ότι στην πρόσφατη δημόσια
πρόσκληση για εντοπισμό διαθέσιμων ακινήτων προς μίσθωση για τη στέγαση της
δίχρονης  υποχρεωτικής  προσχολικής  εκπαίδευσης  του  Δήμου  Αθηναίων  δεν
περιλαμβάνεται το 54ο Νηπιαγωγείο.

7) Η  Διοίκηση  Πυροσβεστικών  Υπηρεσιών  Αθηνών  να  μας  ενημερώσει  εάν  έχουν
κατατεθεί τα στοιχεία που έχουν ζητηθεί ως προς την πυροπροστασία του κτιρίου.

8) Η  Δ/νση  Υγειονομικού  Ελέγχου  να  προβεί  σε  έλεγχο  του  χώρου  προκειμένου  να
διαπιστώσει εάν τηρούνται οι κανόνες υγειονομικής ασφάλειας που προβλέπονται.

9) Δεδομένου  ότι  από  την  έρευνα  του  Συνηγόρου  δεν  προέκυψε  η  ύπαρξη
συγκεκριμένου  θεσμικού  πλαισίου  τεχνικών  προδιαγραφών  των  δημοσίων
νηπιαγωγείων της επικράτειας, παρακαλείται το Υπουργείο Παιδείας να εκφράσει τις
απόψεις  του  και  να  εξετάσει  τη  δυνατότητα  της,  κατά  το  δυνατό  αμεσότερης,
δημιουργίας του.

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις απόψεις σας επί του
θέματος και τις τυχόν ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε.

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας. 

Με τιμή

Ανδρέας Ι. Ποττάκης
Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση:

***



18 Δεκεμβρίου 2020
Αριθμ. Πρωτ.: 278856/58883/2020

Πληροφορίες: Αντωνίνα Παπαθανάσογλου 
Ιωάννα Κουβαριτάκη 

gl@synigoros.gr

Πρόεδρο Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Αθηναίων
Αθηνάς 63
10552 Αθήνα 

Διεύθυνση Παιδικής Ηλικίας, Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης Δήμου Αθηναίων
Ηπείρου 70, 10439 Αθήνα 

Διεύθυνση Κτιριακής Υποδομής Δήμου Αθηναίων
Αθηνάς & Βύσσης, 10551 Αθήνα

Διεύθυνση Δόμησης Δήμου Αθηναίων
     Σωκράτους 57, 10431 Αθήνα

Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου Δήμου Αθηναίων 
Λιοσίων 22, 10438 Αθήνα

Θέμα: Διαμαρτυρία για τις κτιριακές εγκαταστάσεις του 54ου Νηπιαγωγείου
του Δήμου Αθηναίων

Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε,

Αξιότιμες/οι κυρίες/οι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του
Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει, όπως ήδη γνωρίζετε, αναφορά της κ*** σχετικά
με τη λειτουργία του 54ου Νηπιαγωγείου του Δήμου Αθηναίων.

Ειδικότερα,  στο  πλαίσιο  της  διαμεσολάβησής  μας,  μας  κοινοποιήθηκαν  από  την
ενδιαφερόμενη τα κάτωθι έγγραφα: 

1. Το  υπ’  αριθμ.  πρωτ.:  69/09.09.20  έγγραφο  της  Προϊσταμένης  του  54ου

Νηπιαγωγείου Αθηναίων
2. Η υπ’ αριθμ.:  604/30.10.20 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αθηναίων με

την οποία αποφασίστηκε ομόφωνα η μεταστέγαση του 54ου Νηπιαγωγείου, μετά
από  διερεύνηση  και  άλλων  χώρων,  στο  «Πέτρινο»,  εφόσον  καλύπτονται  οι
ανάγκες των παιδιών. 



3. Το  υπ’  αριθμ.  πρωτ.:  28618/26.11.20  έγγραφο  της  Δ/νσης  Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, με το οποίο η Δ/νση εισηγήθηκε η μεταστέγαση του 54ου

Νηπιαγωγείου Αθηνών σε νέο κτίριο που θα καλύπτει: α) 4 αίθουσες διδασκαλίας,
β) Τουαλέτες αγοριών – κοριτσιών, γ) Αίθουσα γραφείων και δ) Προαύλιο χώρο.

4. Το υπ’ αριθμ. πρωτ.: 264302/27.11.20 έγγραφο της Δ/νσης Κτηριακής Υποδομής
προς τον Πρόεδρο της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου για την έγκριση ή μη
υποβολής αιτήματος – πρότασης στο Υπουργείο Παιδείας για τη χρηματοδότηση
έργου  «Προσωρινές  εγκαταστάσεις  στέγασης  για  την  κάλυψη  επειγουσών
αναγκών της δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης του Δήμου Αθηναίων για το 54ο

Νηπιαγωγείο βάσει  του άρθρ. 220 του ν. 4610/19» στο πρόγραμμα δημοσίων
επενδύσεων 2020 του ΥΠΑΙΘ, προϋπολογισμού 411.000 ευρώ. 

5. Το τεχνικό δελτίο του ανωτέρω έργου 
6. To υπ’ αριθμ. πρωτ.: 276331/10.12.20 έγγραφο του Τμήματος Επικοινωνίας και

Διαφάνειας του Δήμου Αθηναίων.

Με  την  ΥΑ  37237/2007  «περί  καθορισμού  κριτηρίων  καταλληλότητας  και  επιλογής
χώρων», όπως αυτής τροποποιήθηκε με την ΥΑ  168655/9-10-2018 προβλέπονται, μεταξύ
άλλων τα εξής: 

«1. ….Κατά την χωροθέτηση νέων Δημοσίων Σχολείων, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι

θέσεις,  η  περιοχή  επιρροής  και  το  μαθητικό  δυναμικό  των  ήδη  υπαρχόντων  Δημοσίων

Σχολείων, ώστε οι μέγιστες διανυόμενες αποστάσεις από τους μαθητές, εξαιρουμένων των

μαθητών  Α.Μ.Ε.Α.,  με  αφετηρία  μέτρησης  το  γεωμετρικό  κέντρο  του  προτεινομένου

οικοπέδου, να είναι οι εξής: 1.1 Απόσταση 400-500 μέτρα για τα νήπια. ….. Σημειώνεται ότι

μόνο σε οικιστικές περιοχές, που δεν υπάρχουν οικόπεδα στην προαναφερομένη απόσταση,

μπορεί να γίνουν αποδεκτοί χώροι που βρίσκονται σε μεγαλύτερη απόσταση και πάντως όχι

μεγαλύτερη του διπλασίου της κατώτερης αποδεκτής απόστασης κατά περίπτωση.

2. Προσπέλαση - Προσβασιμότητα.

Κατά την επιλογή του οικοπέδου λαμβάνονται υπόψη όλα τα μέτρα που προβλέπονται από

τις ισχύουσες διατάξεις νόμων και κανονιστικών πράξεων, για την ισότιμη προσβασιμότητα,

προσπελασιμότητα και την ασφάλεια των μαθητών κατά την μετακίνησή τους προς και από

το Σχολικό Κτίριο.

Πέραν τούτου,  πρέπει  να αποφεύγεται  κατά το δυνατόν,  η γειτνίαση με οδικές  αρτηρίες

μεγάλου  κυκλοφοριακού  φόρτου, σιδηροδρομικές  γραμμές,  σταθμούς  λεωφορείων,

επαγγελματικούς  χώρους  στάθμευσης  αυτοκινήτων,  ζώνη  άμεσης  επιρροής  διαδρόμων

αερολιμένων και αεροδιαδρόμων κ.λ.π.  και γενικότερα κάθε χώρου που η λειτουργία του

μπορεί να βλάψει την ασφάλεια και την υγεία των μετακινουμένων μαθητών.

3. Oχλούσες χρήσεις του περιβάλλοντος χώρου.

Ο προτεινόμενος χώρος επιβάλλεται να βρίσκεται σε απόσταση κατ’ ελάχιστον ίση με την

οριζομένη από τις  ισχύουσες διατάξεις  νόμων και κανονιστικών πράξεων και σύμφωνα με

τους  εκάστοτε  περιορισμούς  που  επιβάλλουν  οι  αρμόδιοι  φορείς  κατά  το  στάδιο  της



αδειοδότησης της οχλούσας δραστηριότητας, όπως αυτή καθορίζεται για τα κατωτέρω:… 3.3

Βιομηχανικές δραστηριότητες, αποθήκες επικίνδυνων εμπορευμάτων».

Η  αναφερόμενη  μας  ενημέρωσε  ότι  γονείς  έχουν  ήδη  απευθύνει  αίτημα  προς  τον
Δήμαρχο  Αθηναίων  μέσω  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου,  στις  27.11.20,  εκφράζοντας  τις
επιφυλάξεις  τους  για  την  εγκατάσταση  του  νηπιαγωγείου  σε  λυόμενες  κατασκευές.
Περαιτέρω, η ίδια εκφράζει επιφυλάξεις ως προς την επιλογή του χώρου καθώς αυτός έχει
εγγύτητα με βασικές οδικές αρτηρίες όπου διέρχονται συχνά φορτηγά, αλλά και βιοτεχνικές
δραστηριότητες καθώς και μεταφορικές εταιρείες.

Περαιτέρω, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι οι προσωρινές κατασκευές όντως αποτελούν
μια  βραχυπρόθεσμη λύση του προβλήματος,  δεν  μπορούν όμως να υποκαταστήσουν  τις
μόνιμες κτιριακές υποδομές, οι οποίες επιτρέπουν τη λειτουργία των σχολικών μονάδων σε
βάθος  χρόνου  και  δύνανται  να  εγγυώνται,  μεταξύ  άλλων,  και  τη  βέλτιστη  ενεργειακή
εξοικονόμηση. 

Με βάση τα ανωτέρω παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τα εξής:

1) Τους ακριβείς λόγους για τους οποίους, τελικώς, δεν επιλέχθηκε ως κατάλληλη
λύση μεταστέγασης του νηπιαγωγείου το «Πέτρινο». 

2) Εάν τηρούνται οι ανωτέρω προβλέψεις της σχετικής ΥΑ, ώστε να διασφαλιστεί η
απρόσκοπτη λειτουργία του νηπιαγωγείου και η ασφάλεια των παιδιών.

3) Με  ποιους  τρόπους  θα  πραγματοποιείται  ο  διαχωρισμός  του  χώρου  του
νηπιαγωγείου από τον χώρο του γυμνασίου – λυκείου.

4) Εάν  ο  χώρος  προαυλισμού  των  νηπίων,  αλλά  και  των  παιδιών  γυμνασίου  –
λυκείου,  ο  οποίος  θα  διαμορφωθεί  κατόπιν  των  επεμβάσεων  που  θα
πραγματοποιηθούν  από  την  εγκατάσταση  του  νηπιαγωγείου,  θα  είναι  ο
προβλεπόμενος από την κείμενη νομοθεσία σε τετραγωνικά.

Σε αναμονή των ενεργειών και έγγραφων απαντήσεών σας, παραμένουμε στη διάθεσή
σας για οποιαδήποτε σχετική πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση

Δάφνη Φιλιππάκη
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη



Κοινοποίηση:

- Διεύθυνση Μελετών Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων
    Ανδρέα Παπανδρέου 37, 15180 Μαρούσι

- 54ο Νηπιαγωγείο Αθήνας
      Αίμου 25, 11855 Αθήνα

- Σχολική Επιτροπή Α/θμιας Εκπαίδευσης 
 3ης Δημοτικής Κοινότητας Δήμου Αθηναίων

    Τριών Ιεραρχών 74, 11851 Αθήνα

*** 
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